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Elävä sana

Kohtaa muistisairas 
niin kuin ennenkin. 
Muistiyhdistys ja 
seurakunta ovat 
matkalla tukena. 

ISÄNSÄ ja äitinsä muistisairauk-
sissa rinnalla elänyt Anne Margit 
Perttola muistaa vanhempiensa 
sairaudet aivan erilaisina. Yhtäläi-
syyttäkin löytyy, sillä vitsikkyyttään 
kumpikaan heistä ei menettänyt 
missään vaiheessa. Perttola kertoo 
tästä elävän esimerkin.

– Sanoin kerran äitini luona jo to-
vin oltuani, että pitäisi vissiin läh-
teä. Äitini tokaisi, jotta vihdoinkin 
tajusit.

Saimme jälkikäteen 
rauhan, emme olisi voi-

neet tehdä enempää.

PERTTOLA korostaa, että jokai-
nen muistisairaus etenee omalla 
tavallaan. Vain noin 10 prosenttia 
sairauksista on perinnöllisiä, näin 
on yleensä nuorilla. Muistisairaan 
kohtaamisessa ei tarvita mitään eri-
tyisosaamista, riittää että on läsnä.

– Kohtaa hänet ihan samalla ta-

valla kuin ennenkin. Kuuntele, jut-
tele ja seuraa, onko hän tässä maa-
ilmassa. Älä torju, älä korjaa, äläkä 
kysy, muistatko sinä.

Päivän sää, politiikka ja läheisen 
mieliaiheet ovat hyviä puheenaihei-
ta. Perttolan äidille Kimi Räikkönen 
oli erityinen ylpeyden aihe, ja hä-
nestä kertova kirja oli todellinen 
aarre, jota hän lainaili auliisti muille.

RIITTÄMÄTTÖMYYS on usein tun-
ne, joka liittyy muistisairaan lähellä 
elämiseen. Perttolalla ja hänen puo-
lisollaan ei ollut silloin mitään käsi-
tystä Muistiyhdistyksestä, eivätkä 
he älynneet ottaa siihen yhteyttä. 
Nyt he ovat yhdistyksen jäseniä ja 
aktiivisia vapaaehtoisia.

– Muistiyhdistyksessä toimii iha-
nia ihmisiä, jotka osaavat neuvoa. 
Me saimme jälkikäteen rauhan, 
emme olisi voineet tehdä enempää.

Perttola on kuunnellut muisti-
luennon monen monta kertaa ja 
oppii siitä aina jotakin uutta. Va-
paaehtoistyössä käytetään hyväksi 
omia taitoja. Perttola toimii muis-
tikahviloissa ja kirjoittaa eri tee-
moista runoja. Puoliso kouluttautui 
muistikaveriksi, jollaisen omainen 
voi pyytää sairaan seuraksi vaikkapa 
ulkoilemaan.

Perttola kävi äitinsä kanssa muis-
timessussa, missä äiti käyttäytyi 
kuin pieni lapsi, jota piti koko ajan 
hyssytellä. Äiti osasi kuitenkin ru-

koukset ja muut jumalanpalveluk-
sen menot kuin vettä vaan, ja mes-
susta jäi hyvä mieli.

– Kirkkoherrat, diakonit ja muut 
seurakunnat työntekijät ovat aina 
valmiita juttelemaan ja tukemaan.

AJATUS omasta sairastumisesta 
mietityttää aika ajoin Perttolaa. Hän 
tietää, että muistisairaus on aina yk-
silöllinen ja etenee eri tahtia omia 
polkujaan. Äitinsä sairautta hän 
käsitteli myös pitämällä siitä päivä-
kirjaa ja kirjoittamalla koskettavan 
runon, joka päättyy sanoihin:

"Nyt äiti on jo tallella siellä jossakin.
Näkemiin, rakas äiti,
me seinäkellon kanssa jatkamme
vielä täällä.
Lupaathan,
että näemme vielä jonain kauniina 
päivänä."

RAAMATTU on kiinnostava kirja. Itse asiassa se sisältää 66 eri 
kirjaa ja useita kirjallisuuden tyylilajeja kuten historiaa, runoja 
ja lauluja, aforismeja, julistusta ja kirjeitä.

INNOSTUIN Raamatun lukemisesta keväällä, kun halusin tutus-
tua ennakkoon tulevien pyhäpäivien saarnateksteihin. Huoma-
sin, kuinka helppolukuista nykykäännöksen teksti on verrattuna 
minulle tutumpaan 1938 vuoden raamatunkäännökseen. Päätin 
aloittaa Raamatun lukemisen, alusta alkaen. Vanhan testamentin 
kertomukset ja ihmisten kohtalot veivät mukanaan, ja toisi-
naan tuntui kuin olisi jännäriä lukenut. Kuten innostusten kanssa 
usein käy, niin minullakin lukeminen lopahti kesän helteisiin, 
mutta jatkuu taas syksyn tullen.

RAAMATTUA voi joskus olla vaikea ymmärtää, tai ainakin herää 
paljon kysymyksiä, vaikkapa mitä on kirjoitusten taustalla. Kir-
jastosta löysin raamatunselitysoppaita, ja erityisen hieno löytö 
oli Raamatun Atlas. Isokokoisesta opuksesta löytyy karttoja sekä 
tietoa Raamatun historiasta, maantieteestä ja arkeologiasta sekä 
välähdys kaikista suurista tapahtumista niin Uudessa kuin Van-
hassakin testamentissa. 

VAIKKA Raamattua on ihan antoisaa lukea yksinkin, niin poru-
kassa keskustellen teksteistä voi saada enemmän irti. Kouvolan 
alueella kokoontuu monenlaisia raamattupiirejä, ja seurakunnat 
järjestävät myös raamattuluentoja ja muita opetustilaisuuksia. 

YHÄ edelleen Raamatun elävä sana puhuttelee ihmisiä ja synnyt-
tää uskoa. Tästä on esimerkkinä Riitta Niemen sekä Taija ja Jarno 
Lehtosen haastattelut tässä lehdessä. ”Pyhä Henki elävöittää 
luetun tekstin”, Riitta sanoo. Jarnolle Raamatun sana aukeni 
lopulta kuin laput olisi otettu pois silmiltä.

• TEKSTI VESA VAINIO    • KUVA JOHANNES WIEHN

Ole läsnä ja kuuntele 
- älä korjaa

MUISTIMESSU
Su 28.9. klo 10 

Kuusankosken kirkossa. 
Erityisesti ikäihmisille suunnattu 

jumalanpalvelus, johon kutsutaan 
mukaan muistisairaita ja heidän lä-

heisiään. Kirkkokahveilla on mahdol-
lisuus keskustella muistiin liittyvistä 

asioista Kouvolan seudun Muisti ry:n 
asiantuntijoiden kanssa. 

Järj. Kouvolan seurakuntayhtymä ja 
Kouvolan seudun Muisti ry.U
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Ulla-Maija Hiltunen
päätoimittaja, 
vs. viestintäpäällikkö

SINUN SANASI on lamppu,
 joka valaisee askeleeni,

se on valo minun matkallani.

Psalmi 119:105

 

Pääkirjoitus

Sitaatti

Anne Margit Perttola käsitteli äitinsä muistisairautta pitämällä siitä päiväkirjaa. Perttola on nykyään puolisoi-
neen Muistiyhdistyksen jäsen ja aktiivinen vapaaehtoinen.
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KUVATEKSTI T
ÄHÄN

SEURAKUNTALAISILLA oli mahdol-
lisuus ottaa kantaa seurakuntajaon 
muuttamiseen Kouvolassa sekä uu-
den seurakunnan nimiehdotuksiin. 

ANJALANKOSKEN, Elimäen ja Kou-
volan seurakuntaneuvostot ovat 
tehneet aloitteen, että Anjalankos-
ken, Elimäen, Kouvolan, Kuusan-
kosken ja Valkealan seurakunnat 
sekä Kouvolan seurakuntayhtymä 
lakkaavat vuoden 2027 alussa ja 
perustetaan yksi seurakunta, jonka 

alueena olisi Kouvolan kaupungin 
alue eli nykyinen Kouvolan seura-
kuntayhtymän alue. Anjalankosken 
ja Elimäen seurakunta ehdottavat 
uuden seurakunnan nimeksi Kymi-
joen seurakuntaa, ja Kouvolan seu-
rakunta esittää nimeksi Kouvolan 
seurakuntaa. 

SEURAKUNTAJAON muutokseen 
liittyvissä kolmessa kannanotossa 
muun muassa toivottiin päätöksen-
tekoa asiassa vasta sitten, kun on 

tarkempia suunnitelmia. Seurakun-
nan nimeen liittyviä kannanottoja 
tuli 25, joista 22 puoltaa seurakun-
nan nimeksi Kouvolan seurakuntaa, 
kaksi Kymijoen seurakunta nimeä 
ja yksi kannanotto Pohjois-Kymen 
seurakunta nimeä.

YHTEINEN kirkkoneuvosto esittää 
yhteiselle kirkkovaltuustolle, että 
tuomiokapitulille esitetyt kom-
mentit pyritään huomioimaan toi-
minnan, hallinnon ja henkilöstön 

suunnittelussa, ja että Kymijoen 
seurakunta nimeä puollettiin yhtei-
sen kirkkovaltuuston kokouksessa 
5.6., ja seurakuntalaisten kannan-
otoissa on pääosin uuden seura-
kunnan nimeksi toivottu Kouvolan 
seurakuntaa. 

MAHDOLLISEN päätöksen seu-
rakuntajaon muuttamisesta tekee 
kirkkohallitus vuoden 2025 loppuun 
mennessä.
		                Risteys

VUODET, vuosikymmenet ja 14. 
päivä toukokuuta jo peräti vuosisa-
ta ehti vierähtää siitä, kun Kymen-
laakson kanttorit perustivat oman 
paikallisyhdistyksensä.

Kymenlaakson kanttori ja urkuri-
yhdistys ry:n nykyinen puheenjoh-
taja, Kuusankosken seurakunnan 
kanttori Risto Eskola kertoo, että 
satavuotias Kymenlaakson yhdis-
tys on lajissaan vanhin maassamme.

Alun perin yhdistyksen tarkoitus 
oli käsitellä ammatillisia asioita, 
mutta myös seurustelu ja keski-
näinen vuorovaikutus miellettiin 
tärkeiksi yhdistyksen toiminnassa. 

– Kokoontumisten kollegiaalinen 
tuki ja kokemusten ja ajatusten ja-
kaminen on yhtä tärkeää tänä päi-
vänä kuin sata vuotta sitten, Eskola 
sanoo.

KYMENLAAKSON Kanttori-urku-
riyhdistykseen kuuluu vajaat 30 
jäsentä. Eskolan mukaan kantto-

rin työ vaatii pääsääntöisesti mo-
nipuolista musiikin hallintaa. Hän 
luonnehtiikin kanttoreita leikkisästi 
”muusikkouden talonmiehiksi.”

Kanttorin työn kulttuurillinen 
muutos vuosien saatossa näkyy 
siinä, että tänä päivänä kanttorit 
toteuttavat myös ihmisten henki-
lökohtaisia toiveita, mikä tarkoittaa 
useimmiten kevyemmän musiikin 
esittämistä.

– Ihmisellä voi olla hyvin henki-
lökohtainen suhde tiettyyn lauluun. 
Ainakin minusta on tärkeää, että 
toiveita pystytään toteuttamaan 
varsinkin elämän taitekohdissa.

Eskola kertoo, että kanttoreiden 
esittämä musiikki on kaikkiaankin 
muuttunut. 

– Pelkällä Bachilla ei enää pärjätä. 
Gospel ja kevyempi musiikki kasvat-
tavat jatkuvasti suosiotaan.

MYÖS konsertteja ja musiikki-iltoja 
järjestetään Kymenlaakson Kantto-

ri- ja urkuriyhdistyksen kokousten 
yhteydessä.

Risto Eskola kertoo, että konsert-
tien yhteydessä yhdistys työllistää 
muita paikallisia muusikoita. 

– Me kanttorit olemme omal-
ta osaltamme osa maakuntamme 
musiikkikenttää. 

Satavuotista taivaltaan yhdistys 
juhlistaa kahdella juhlakonsertilla, 
joita Kymenlaakson kanttorit ovat 
valmistelleet aivan erityisellä pie-
teetillä. Konserteissa kuullaan Esko-
lan mukaan suuria teoksia kantto-
rien orkesterin lisäksi sekä kuorojen 
että solistien esittäminä.

– Meidän tarkoituksemme on 
ylittää itsemme, kun juhlimme sa-
tavuotiasta yhdistystämme.

KYMENLAAKSON Kanttori- ja ur-
kuriyhdistys ry:n sihteeri, Pyhtään 
seurakunnan kanttori Marjo Kai-
jansinkko kertoo, että tätä nykyä 
yhden kanttorin seurakunnissa 

kanttorin työnkuvaan kuuluu seu-
rakunnan musiikkielämästä vastaa-
misen lisäksi esimerkiksi tiedotta-
minen ja erilaiset järjestelytehtävät.

– Kanttori joutuu olemaan mo-
niosaaja muullakin kuin musiikin 
alalla, Kaijansinkko sanoo.

Kaijansinkolle yhdistys on ”hen-
kireikä”, mikä yhdistää hänet kol-
legoihinsa. Yhdistys järjestää 2-3 
vuoden välein jäsenilleen myös 
matkoja. Pari vuotta sitten Kymen-
laakson kanttorit vierailivat Itäval-
lan Salzburgissa, missä he myös 
konsertoivat sikäläisten kollego-
jensa kanssa. 

Kaijansinkon mukaan nyt olisi 
kuitenkin kenties aika pohtia yh-
distyksen keskuudessa, miten yh-
distyksen on tarkoitus toimia tule-
vaisuudessa.  
– Tietenkin toivon, että jatkossa on 
yhteisiä kokoontumisia ja yhdistys-
musisointi saa jatkua. 

• TEKSTI JA  KUVA VILLE VANHALA

Seurakuntalaisten kannanotot käsittelyssä

Sata vuotta 
urkujen takana

Puheenjohtaja Risto Eskolan mukaan kanttorit ovat olennainen osa kymenlaaksolaista musiikkikenttää.

Kymenlaakson Kanttori- ja urkuriyhdistys
Perustettu 14.5.1925

Syyskonsertti Pyhtään kirkossa 
su 28.9. klo 18. Juhlakonsertit 

Kymin kirkossa la 8.11. klo 18  ja
Kuusankosken kirkossa su 9.11. klo 16.

Vapaa pääsy, ohjelmamaksu 10 €.

Kymenlaakson Kanttori- ja urkuriyhdistys juhlistaa 
merkkivuottaan kahdella suurkonsertilla.

Viranomaiset 
Manskilla 12.9.
KOUVOLAN seurakunnat ovat 
mukana Viranomaiset Manskil-
la -tapahtumassa 12. syyskuuta 
klo 9-15. Seurakuntien teltta 
löytyy Sokoksen kulmalta. 
Tervetuloa tapaamaan kirkon 
työntekijöitä ja saamaan tietoa 
palveluista sekä syystoiminnas-
ta. Seurakuntien varhaiskasva-
tus järjestää Manskille kep-
pariradan yhdessä Kouvolan 
avoimen varhaiskasvatuksen 
kanssa Kymenlaakson perhe-
keskusverkoston pisteellä. 

Auttamistyötä 
pidetään tärkeänä
KOUVOLAN seurakuntien tär-
keimpinä tehtävinä pidetään 
kirkkojen ja hautausmaiden 
ylläpitoa, vanhuksista ja vä-
häosaisista huolehtimista, 
mielekkään tekemisen järjes-
tämistä lapsille ja nuorille sekä 
elämän kriiseissä tukemista. 
Tämä selviää keväällä toteute-
tussa seurakuntien empatia- ja 
tunnettuuskyselyssä. Kouvolas-
sa sähköiseen kyselyyn vastasi 
414 henkilöä.

Kaipaako kotisi 
tilaa? 
TAVARAT ja materiaalit kannat-
taa kierrättää, kun ne ovat vielä 
käyttökelpoisia. Ennen ostoksia 
on hyvä tarkistaa, mitä kaapista 
jo löytyy. Älä heitä pois sellais-
ta, minkä ostat pian uudestaan. 
Kouvolan seurakuntayhtymäs-
sä on kiinnitetty huomiota 
ympäristöystävällisyyteen: 
käytämme saatavilla olevia 
ympäristömerkittyjä siivous-
tuotteita ja uusiokäytämme 
askartelumateriaaliksi sopivaa.

Museoviraston 
lausunto 
Keskuskirkosta
KOUVOLAN seurakuntayh-
tymä on pyytänyt lausuntoa 
Kouvolan Keskuskirkosta Ky-
menlaakson museolta. Museon 
lausunnon mukaan Keskuskirk-
ko edustaa tasokasta 1970-lu-
vun arkkitehtuuria, ja se on 
myös kansainvälisesti tunnet-
tu. Keskuskirkon purkamisen 
myötä Kouvolan keskustasta 
katoaisi tunnistettava moder-
nin arkkitehtuurin maamerkki. 
Lausunnossaan Kymenlaakson 
museo ei puolla rakennuksen 
purkamista ja vaatii kirkon 
säilyttämistä ja korjaamista.  
Yhteinen kirkkoneuvosto mer-
kitsi tiedoksi Kymenlaakson 
museolta saadun lausunnon 
ja lähettää sen käsiteltäväksi 
kiinteistöstrategiatyöryhmälle.
 

Ajankohtaiset
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Kuusankosken seni-
oreiden kirkkomus-
kareissa jokainen 
osanottaja pääsee 
elämysmatkalle 
lapsuuden riemulli-
siin hetkiin musiikin, 
liikkumisen ja kuun-
telun kautta.  

KUN senioreiden kirkkomuskari-
toimintaa Kuusankosken seura-
kunnassa puolitoista vuotta sitten 
viriteltiin, ikäihmisille säännölli-
sesti tarjottua vertailukohtaa oli 
kanttori Marianna Pellisen ja var-
haiskasvatuksen lastenohjaaja Ulla 
Rostén-Lahden mukaan vaikea löy-
tää. Nyt niitä järjestetään jo useam-
massa seurakunnassa. Eri-ikäisten 
kirkkomuskarit alkavat olla tärkeä 
osa seurakuntien arkea.  

SUOSION kasvu ei kummastuta, 
kun pääsee seuraamaan Kuusankos-
ken seurakunnan salissa elokuun 
lopulla käynnistynyttä ”irrottelu-
hetkeä”. Talvikaudella osanottajia 
on ollut keskimäärin 20–30, tällä 
kertaa hieman vähemmän. 

SENIORIMUSKARI on avoin kaikil-
le Kouvolan seurakuntien alueella. 

Koska ikääntyessä terveys voi tuoda 
mukanaan rajoitteita, jokainen saa 
osallistua sen verran kuin itsestä 
hyvältä tuntuu. Myös musiikkitoi-
veita pyritään toteuttamaan. Haas-
teellista vetäjille on huomioida sa-
malla kertaa sekä pirteät eläkeläiset 
että esimerkiksi muistin heikenty-
misestä kärsivät.

PELLINEN muistuttaa, että leikki on 
osa elinikäistä oppimista, joten mu-
siikin maailmaan sukelletaan lau-
laen, soittaen, liikkuen, kuunnellen 
ja muistellen. Kirkkomuskaria onkin 
mainostettu lauseella: ”Kun kuljetat 
lapsuutta mukanasi, et koskaan tule 
vanhaksi”. Hetki lisää kiinnostusta 
ja rakkautta musiikkiin hengelli-
syyttä unohtamatta. 

– Osallistuminen on paljon 
enemmän kuin pelkkä katselu tai 
kuunteleminen. Ihmisille on tär-
keää kokea mielihyvää ja oppia 
uusia asioita. Vilkuttelut, käsileikit, 
kehorytmit ja erilaisten soittimien 
kanssa touhuaminen vetreyttää sor-
mia ja kehoa.

LAULUJEN sanat heijastetaan val-
kokankaalle. Diojen taustakuvat 
ovat Ullan valitsemia. Aihepiirit 
vaihtuvat joka kokoontumisessa. 
Usein toistuvat laulut Muskaritos-
sut, Kynttilälaulu ja Kuiskaus tulevat 
tutuiksi. Soitinrepertuaari on laaja. 
Siihen kuuluvat palasoittimet, ma-
rakassit, rummut, rytmikapulat jne. 

Liikuntaosiota tehostavat värivarjo, 
rytmirinkula ja koordinaatioharjoi-
tukset. Kuunteluun puolestaan 
liittyvät äänitteet ja toivelaulut. 
Vetäjät ovat rakentaneet johonkin 
lauluun äänimaiseman esimerkiksi 
linnunlaulu-, ukkos- ja merenaal-
tosoittimilla. Yhteisiä kokemuksia 
voidaan jakaa kahvipöydässä kirk-
komuskarin jälkeen.

ENNEN kahvioon siirtymistä alus-
ta asti mukana viihtynyt Kaarina 
Vehmassalmi Kuusaalta pohtii, että 
hänet sai tulemaan joukkoon laula-
minen ja musiikki. Käynnit kivassa 
porukassa ovat antaneet itselle lisää 
rohkeutta.

KARI Heikkinen arvostaa oman 
kylän miehenä liikkumisen ja pul-
lakahvin ohella sitä, että lauluissa 
ja musiikissa on laaja skaala har-
taudesta iskelmiin. Turvallisuutta 
luovat alussa ja lopussa toistuvat 
traditiot. Lopputoivotus puhuttaa: 
”Kuiskaus Taivaan Isälle: ota minut 
lähelle, sipaise enkelin siivellä, jo-
kaisella retkellä”.

Vetäjät Ulla Rostén-Lahti ja Marianna Pellinen varmistavat, että jokaiselle löytyy laajasta soitinvalikoimasta 
itselle sopivin ilmaisuväline. Kaikkeen tekemiseen on vapaus osallistua, jos niin hyvältä tuntuu. 

Säveliä ja sanomaa 
senioreille

Tehkää se minun  
muistokseni

• TEKSTI JA KUVA MARTTI KIVISTÖ

NÄILLÄ SANOILLA Jeesus ohjeistaa oppilaitaan viettämään eh-
toollista ja ne toistetaan aina ehtoollista asetettaessa. Siihen 
on monta syytä. Muisteleminen ei ole vain menneiden tapah-
tumien mieleen palauttamista, vaan myös niiden kokemusten 
ja tunteiden uudelleen elämistä, jotka ovat muovanneet meitä. 
Muistelemalla voimme ymmärtää paremmin itseämme ja toi-
siamme, ja se auttaa meitä rakentamaan siltoja menneisyyden 
ja nykyisyyden välille.

Jumalanpalvelus ja ehtoollinen ovat erityisiä hetkiä, joissa 
muisteleminen on keskiössä. Jumalanpalveluksessa kirkkovuo-
den tekstin äärelle kokoontuminen ja ehtoollisen viettäminen 
palauttavat mieliimme Jeesuksen elämän ja opetukset. Ehtoolli-
nen puolestaan on konkreettinen tapa kokea yhteyttä Jumalaan 
ja toisiin ihmisiin. Se on hetki, jolloin menneisyys, nykyisyys ja 
tulevaisuus kohtaavat.

Sain kesällä olla mukana jakamassa ehtoollista oman lapseni 
rippikouluryhmälle. Usein kuulee sanottavan, että rippikoulu on 
eri sukupolvia yhdistävä asia ja meille siitä tuli hyvin konkreetti-
sesti totta. Rippikoulu ei ole vain nuorten kasvun ja oppimisen 
aikaa, vaan myös kokemus, jonka eri sukupolvet voivat jakaa. 
Rippikoulumuistojen jakaminen ja vertailu luo yhteistä ym-
märrystä ja vahvistaa yhteisöllisyyttä. Se voi myös tukea nuoria 
löytämään ja ymmärtämään omaa paikkaansa osana suurempaa 
tarinaa ja perinnettä.

Muistelemisen kautta voimme löytää suuntaa, merkitystä ja 
tarkoitusta elämäämme. Se auttaa meitä arvostamaan sitä, mis-
tä olemme tulleet, ja suuntaamaan katseemme tulevaisuuteen 
toiveikkaina. Haluan toivottaa sinulle siunausta ja hyvää mieltä 
lähestyvään syksyyn.

Tero Kajander
Kehitysvammaistyön pappi, Kouvolan seurakuntayhtymä

 

SUSANNA KIVISTÖ
Joh.14:6 ”Jeesus vastasi: 
»Minä olen tie, totuus ja 
elämä. Kukaan ei pääse Isän 
luokse muuten kuin minun 
kauttani.”
En voi päättää mikä on 
totuus sen mukaan, mikä 
vaikuttaa parhaalta. Löysin 
vapauden ja elämän, kun 
pyysin Jeesusta sydämeeni! 
Hän pelastaa synnistä ja 
johdattaa valinnoissa.

• KOOSTE MARTTI KIVISTÖ

HARRI JÄRVENSIVU
Room.8:38–39 ”…ei mikään 
luotu voi erottaa meitä Kris-
tuksen rakkaudesta.”
Rippikoulun jälkeen pohdin 
mistä tiedän olevani tur-
vassa, ettei tarvitse pelätä 
tuomiota? Etsin Uuden 
Testamentin. Silmään pisti 
sivun laidassa vahva lyijy-
kynämerkki. Luin jakeet ja 
mieli rauhoittui.

PIIA TÖTTERSTRÖM
Ps. 50:15 ”Huuda minua 
avuksi hädän päivänä! Minä 
pelastan sinut ja sinä kunnioi-
tat minua.”
Jumalan puhelinnumerossa 
50.15 on kaikki minulle 
tarpeellinen. Olen saanut 
jatkuvasti kokea, miten Ju-
mala vastaa ja auttaa arjen 
keskellä.

Suosikkikohtani Raamatussa

Sana

SENIORIMUSKARIT 
Kuusankosken seura-

kuntatalossa perjantai-
sin parillisilla viikoilla 

klo 12.30-13.30.
Valkealan seurakunta-

keskuksen yläsalissa 
torstaisin parillisilla 

viikoilla klo 13-14.30. 
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RAAMATUN lukeminen aamuisin 
on mieltä kohottava rutiini, josta 
eläkkeellä oleva käytöntarkkailija 
Riitta Niemi, 77, ei koskaan luovu. 
Parhaillaan on menossa Psalmien 
kirja.

Kuusankoskella asuva Riitta esit-
telee itsensä käytännön ihmisenä, 
joka ei heti syty uusille virtauksille. 
Asiat ovat balanssissa silloin, kun  
”jalat ovat maassa ja sydän taivaas-
sa”.

– Raamattu on siitä ihmeellinen 
kirja, että siitä löytyy aina uutta. 
Pyhä Henki elävöittää luetun teks-
tin, joten en koskaan alleviivaa mi-
tään.

Seurakuntatalon kappelia vasta-
päätä piirtyvät pihan takaa kokous-
huoneen ikkunat, joiden takana 
Riitta on vetänyt naisten raamattu-
piiriä viimeiset puolitoista vuotta. 
Sitä ennen hän viihtyi piiriläisenä yli 
kaksikymmentä vuotta. Vetäjäkaar-
tiin ovat kuuluneet Aino Markkula, 
Liisi Helkala ja Ulla Ekholm.

Riitan innostaviin vastuurutiinei-
hin kuuluu myös Sanna Suutarin 

työtä tukeva Kansanlähetyksen lä-
hetyspiiri.

Kouvolan herätys 
 jätti jälkensä 
Hengellisen kasvun alkujuuret juon-
tuvat seitsemänkymmentäluvun lo-
pun herätykseen Kouvolassa. Silloin 
Riitta työskenteli nykyisen UPM:n 
paperitehtaan laboratoriossa. Usko 
kosketti tehtaalaisia, vaikka hymäh-
telijöitäkin riitti. Riitta ei kiellä, ett-
eikö omakin elämä sisältänyt joskus 
rosoisuuden hetkiä.

– Kun Pyhän Hengen tuuli pu-
halsi herätyksessä, saimme kaikki 
uudistua.

Jälkeenpäin Riitta ymmärtää, 
miten Jumala on kulkenut mukana 
pitkin elämän matkaa.

– Kymin tehtaan rippikoulussa 
opin katekismuksesta perusasiat, 
mutta vasta mukaan saatu pieni 
Uusi testamentti alkoi merkillises-
ti elää Johanneksen evankeliumin 
kolmannen luvun kautta: ”Tuuli pu-
haltaa missä tahtoo. Sinä kuulet sen 
huminan, mutta et tiedä, mistä se 

tulee ja minne menee. Samoin on 
jokaisen Hengestä syntyneen laita.”

Sitä elämää Kristuksessa Riitan 
sisin janosi, vaikka hän ei vielä tien-
nyt Pyhästä Hengestä juuri mitään.

Vuodet ovat opettaneet, että 
Raamatun sanan avautuminen ja 
uskoon sisälle pääsy on alusta lop-
puun Jumalan työtä. Sitä ei voi omin 
voimin toiselle pakottaa, vaikka ru-
kouksissa tuleekin asioita ja ihmisiä 
ylöspäin kantaa. Joskus pyyntöihin 
on myös vastattu. Esimerkkinä yh-
den ystävän nopea talokauppa.

Koolle kahden viikon  
välein 
Kun naisten raamattupiiri kahden 
viikon välein kokoontuu, pöydän 
ympäryksen täyttää noin kym-
menhenkinen joukko. Jokunen on 
mukana työelämässä, useimmat 
eläkkeellä. Hetki aloitetaan virrellä 
ja alkurukouksella. Viimeksi on käy-
ty läpi Apostolien tekoja. Raamattu 
kansalle -kommentaari tuo valais-
tusta tekstin tapahtumiin. Keskus-
telussa jokainen saa aktivoitua, ja 
piiri päättyy yhteiseen rukoukseen.

Moni Raamattuun perehtynyt 
on myös Riitan tavoin kiinnostu-
nut juutalaisen kansan historiasta 
ja tavoista. Raamatun tapahtuma-

paikoilla Riitta on päässyt viiväh-
tämään kolmella Israelin matkalla. 
Hän haluaa myös tukea mahdolli-
suuksien mukaan Israelissa toimi-
vaa lastentarhaa.

Heprealaiskirjeen luku 11 on kos-
kettanut Riittaa syvältä, koska se 
kertoo uskon esikuvista. Jakeessa 
27 puhutaan Mooseksesta, ”joka 
lähti Egyptistä kuninkaan vihaa 
pelkäämättä ja pysyi lujana, kuten 
pysyy se joka ikään kuin näkee Nä-
kymättömän.”

– Se voi olla todellisuutta mei-
dänkin elämässämme. Jos lähdem-
me vaeltamaan tietämme Jumalaa 
totellen, saamme nähdä näkymät-
tömiä niin tässä ajassa kuin kerran 
rajan tuolla puolen.

Riitta on huomannut, että Juma-
lan johdatuksen näkee usein sel-
vimmin jälkeenpäin. Se vahvistaa 
uskoa ja luottamusta.

– Seurakunta rakentuu, kun yh-
dellä on yksi lahja, toisella toinen. 
Omassa voimassa on turha mitään 
yrittää. Parasta on tietää, ettei Juma-
lalle ole mikään mahdotonta.

”Jalat maassa 
– sydän taivaassa”
• TEKSTI JA KUVA MARTTI KIVISTÖ

Riitta Niemi aistii ympärillä olevaa rauhaa Kuusankosken seurakuntakeskuksen 
pienessä kappelissa. Kuvat seinällä liittyvät Raamatun kertomuksiin.

Riitta Niemi ei lakkaa ihmettelemästä, miten 
Raamatusta voi jatkuvasti ammentaa uusia 
elämän sanoja. 
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Luetaan yhdessä Raamattua

Myllykosken Triadissa 
raamattupiiri joka toinen ke klo 18 
parillisilla viikoilla. 
Ummeljoen kyläkirkossa 
raamattu- ja rukouspiiri ma klo 18. 
Korian kirkolla 
naisten raamattupiiri to 4.9. klo 14, 
jatkuen joka toinen viikko. 
Elimäen srk-keskuksella 
miesten raamattupiiri to 11.9. klo 15, 
jatkuen parittomilla viikoilla vuoroin 
Elimäki, Koria.
Kouvolan seurakuntakeskuksessa:
Luukas-salissa tutkiva raamattupiiri 
ma klo 17 parillisina viikkoina.
Matteuksessa miesten 
raamattu- ja rukouspiiri ma klo 17 
parillisina viikkoina. 
Matteuksessa naisten raamattupiiri 
ti klo 18.
Martta-salissa avoin raamattupiiri ti 
klo 18.
Käpylän kirkon partiokololla miesten 
raamattupiiri ke klo 19.
Kotiraamattupiiri to klo 18, tieduste-
lut Anna Vuolasto p. 040 8601727.
Kuusankosken seurakuntakeskuk-
sessa 
naisten raamattupiiri ke 10.9. klo 17 
alkaen parittomilla viikoilla.
Valkealan srk-keskuksen 
Huilipaikassa 
naisten kasvuryhmä su 7.9. klo 17 
alkaen, joka toinen viikko. 
Valkealan srk-keskuksen alasalissa 
tiistaipiiri ti 9.9. klo 13 jatkuen parit-
tomilla viikoilla. 
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Tapahtumakalenteri 3.9.-26.11.2025

Kastepäivä 5.10.

ANJALANKOSKI

LAPSET JA PERHEET
Su 12.10. klo 16 Vauvakirkko 
Myllykosken kirkossa. Kirkko-
kahvit ja mehut. 
La 18.10. klo 10-14 Isovan-
hempien ja lasten retkipäivä 
Inkeroisissa, Korjärven uima-
lan alueella, Koirojantie 26.
To 6.11. klo 17-19 Isien ja 
lasten ilta Myllykosken kirkon 
Triadissa.

SANA JA RUKOUS
Illat Myllykosken kirkossa:
Su 14.9. klo 18 Sanan ja 
rukouksen ilta. 
Ma 22.9.klo 18 Elämään ilta. 
Su 5.10. klo 18 Sanan ja 
rukouksen ilta. 

MUSIIKKI 
Ke 15.10. klo 19 Sonus-kuo-
ron konsertti Myllykosken 
kirkossa. J.S. Bach: Jesu, mei-
ne Freude ja klassikoita mm. 
Mozartilta, Mendelssohnilta 
ja Faurélta. Johtaa Mari Lehti-
nen. Salla Eskola, sopraano ja 
Viena Kontkanen, urut. Liput 
10 €. Pienituloisille lippuja 
diakoniatoimistosta.

ELIMÄKI

JUMALANPALVELUS
Su 21.9. klo 10 Juhlajuma-
lanpalvelus Karjalaseura 80 
v. Elimäen kirkossa. Saar-
na emeritus piispa Seppo 
Häkkinen.
Su 19.10. klo 10 Kelttiläinen 
sanajumalanpalvelus Elimäen 
kirkossa. 

KIRKKOMUSKARI 
Vapaata leikkiä, askartelua 
ja kahvittelua. Muskariosuus 
klo 10.30. 
To 4.9. klo 9.30 alkaen joka 
toinen vko Korian kirkossa.
To 11.9. klo 9.30 alkaen joka 
toinen vko Elimäen srk-kes-
kuksen kahvipirtissä.

TUUTULAULUKIRKKO
La 4.10. klo 17 Korian kirkos-
sa. Vauva- ja pikkulapsiper-
heille suunnattu kirkkohetki, 
jonka jälkeen tarjolla ruoka.

HÄVIKKIRUOKAJAKELU
To 4.9. klo 13.30-14 Torstaisin 
koulujen toiminta-aikoina 
Elimäen srk-keskuksen ker-
hoaulassa Elimäellä asuville. 
Korialla hävikkiruokaa voi ky-
syä Marjalta p. 040 5673589.

AVOIN RUOKAILU
To 4.9., 2.10., 30.10. klo 11.15 
Korian kirkolla. Aikuiset 5 €, 
lapset 2 €. 

To 11.9., 9.10., 6.11., 4.12. 
klo 11.15-12.30 Arkilounas 
Elimäen srk-keskuksen isossa 
salissa. Aikuiset 5 €, lapset 
2 €.

PESTOOMARKKINAT
La 6.9. klo 9-12 Avoimet ovet 
Elimäen kirkossa. Klo 9-14 
Tuotemyyntiä lähetyksen 
hyväksi markkinoilla. 
Su 7.9. klo 10 Kansanlau-
lumessu Elimäen kirkossa. 
Kahvit kirkkopihassa. 

KUOROT ALKAVAT
Ke 3.9. klo 17.30 Kirkkokuo-
ron harjoitukset Elimäen 
srk-keskuksessa. Johtaa 
kanttori Juha Nurmi, 040 
565 0894 (ke, la, su) tai juha.
nurmi@evl.fi.
Ke 10.9. klo 17 Keskeneräi-
set-kuoron harjoitukset Ko-
rian kirkossa. Johtaa kanttori 
Tea Helin, 040 660 2765.

JAALA

MESSUT JAALAN KIRKOSSA
Su 7.9. klo 10 Messussa 
saarna hiippakuntadekaani 
Marko Marttila. Kirkkokahvit 
ja Marttilan luento uudesta 
Vanhan Testamentin suomen-
noksesta. Marjo Jussila laulaa 
hepreankielisiä psalmeja.
Su 21.9. klo 10 Sotilaskotisi-
sarten kirkkopyhä.
Su 28.9. klo 10 Hiljaisen 
rukouksen messu.
Su 12.10. klo 10 Vanhemman 
väen kirkkopyhä. Kirkko-
kahvi. Maksuton bussikul-
jetus Kuusankoskelta Jaalan 
kirkolle.

KOUVOLA

YSTÄVÄN KAMMARI
Torstaisin klo 11-14 Maria-sa-
lissa. Klo 11 ruoka (5 €), klo 12 
hartaus ja ohjelmaa. Kahvi-
pannu kuumana koko päivän, 
diakoniatyöntekijä paikalla.

TORIMISSIO
1.-7.9. Sie oot Special -tori-
missio Kouvolan torikontilla. 
Kohtaamisia, ilmapalloja, 
musiikkia. Olemme paikalla klo 
10-18 (su 12-16) säiden salliessa. 
Yhteistyössä Kouvolan Kohtaa-
mispaikan kanssa. 

ULKOILUYSTÄVÄKSI 
Ulkoillaan Marjoniemen 
palveluasuntojen asukkaiden 
kanssa 4.9., 18.9., 2.10. ja 9.10. 
klo 12.30-13.30. Ilmoittaudu 
mukaan: tiia.rantanen@evl.fi 
tai p. 040 746 3442.

LÄHETYSTILAISUUS
Su 7.9. klo 11.30 Esiripun takaa 
-tilaisuus Maria-salissa. Ni-
mikkolähetti Markus Aitamäki 
kertoo kuvin ja sanoin työstään 
Venäjällä Inkerin kirkossa. 

KOIVISTONTALO 100 V
Ti 9.9. klo 17-19 Koivistontalon 

100-vuotisjuhla. Pikkukirk-
ko klo 17. Kivoja ulkopuuhia 
lapsille, mm. ponitalutusta. 
Juhlakahvit. Sakari Viinikai-
nen kertoo talon historiasta. 
Tule muistelemaan hetkiä 
Koivistontalolla. 

SUNNUNTAI SPECIAL 
Su 14.9. klo 17 Maria-salissa. 
Salla ja Diego Silva. Musiikkia, 
rukousta, ehtoollisyhteyttä. 
Lapsille ohjelmaa. Kahvitarjoilu 
klo 16.30.

HAUTAUSMAAKIERROS
Ke 17.9. klo 18 Opastettu kier-
ros Kouvolan vanhalla hautaus-
maalla, lähtö Kappelin edestä. 
Oppaana Keijo Gärdström. 

SANA JA RUKOUS
Ma 8.9. ja 13.10. klo 17 Kiinnos-
taako rukous? Maria-salissa 
kokemuksiaan rukoustyöstä 
ja sielunhoidosta jakavat mm. 
Ari Helander ja Ann Minkkinen. 
Kahvitarjoilu. 
To 11.9. klo 18 Seppo Juntu-
sen Sanan ja rukouksen ilta 
Käpylän kirkolla. Rukouspalve-
lua. Musiikissa Timo Nyman ja 
Tommi Nikki. 
Su 7.9. klo 17 Sanan ja sakra-
mentin ilta Käpylän kirkossa. 
Syksyn illoissa Timi Korhonen 
opettaa 1. Korinttolaiskirjeestä. 
Seurakuntalaisen puheen-
vuoro, musiikkia, ehtoollinen, 
iltakahvit.
Pe 26.9.-31.10. klo 18 
Ilmestyskirja 6-17, luento- ja 
keskustelusarja Luukas-salissa, 
opettajana Olavi Mäki-Patola.

MUSIIKKI
To 18.9. klo 18 Yhteislauluilta 
Maria-salissa. Rakkaimmat 
hengelliset laulut. Teija ja Terhi 
laulattavat. 
Su 12.10. klo 18 Sonus-kuoron 
konsertti Keskuskirkossa. 
J.S.Bach: Jesu, meine Freude 
ja klassikoita mm. Mozartilta, 
Mendelssohnilta ja Faurél-
ta. Johtaa Mari Lehtinen. 
Salla Eskola, sopraano ja 
Viena Kontkanen, urut. Liput 
10 €. Pienituloisille lippuja 
diakoniatoimistosta.
Ke 29.10 klo 18 Käpylän kirkos-
sa "Turva Jumalassa" Yhteis-
lauluilta yhdessä Kirkkokuoron 
kanssa.

GOSPEL-TANSSI
To 4.9. klo 16.45 Kouvolan 
srk-keskuksen Luukas-salissa. 
Mia Hagman.

MIESTEN SAUNAILLAT
Puhjonrannassa 17.9., 15.10., 
12.11. Saunat klo 16.30, iltapa-
laa ja ohjelmaa.

Konsertit Kuusankosken kirkossa.

Jäikö lapsesi sylivauvana syystä tai toisesta kastamatta? Ma-
talan kynnyksen kastepäivä järjestetään sunnuntaina 5.10. klo 
12-16 Valkealan kirkossa. Kastettavaksi voi tulla koko Kouvolan 
alueelta. Kastettava voi olla sylivauva, taaperoikäinen, koulu-
lainen tai kaikkea siltä väliltä aina rippikouluikäiseen saakka. 
Alle 12-vuotiaan osalta riittää, että toinen vanhemmista kuuluu 
kirkkoon. Kastettavalla tulee olla vähintään yksi kummi, joka on 
evankelis-luterilaisen kirkon konfirmoitu jäsen. 

Ilmoita lapsesi tai nuoresi Kastepäivään 25.9. mennessä
ma-pe klo 9-11 p. 040 522 0672.

Kuusankosken 
25. Kirkkomusiikkiviikko 

Su 9.11. klo 16 Kymenlaakson kanttori-urkuriyhdistys ry 100 
vuotta – Juhlakonsertti
Ma 10.11. klo 18 Puhaltajien ilta
Ti 11.11. klo 18 Urkuharmonin juhlaa
Ke 12.11. klo 18 Urkujen juhlaa
To 13.11. klo 18 Torstai-illan tv-tunnarit
Pe 14.11. klo 18 Talvisella matkalla - Musiikkia ja tanssia ajan 
pyörteissä
La 15.11. klo 16 Kuorojen juhlaa – Kymenlaakson kirkkomusiik-
kipiiri 50 vuotta
Su 16.11. klo 17 Dixieland-messu
Lisätiedot konserteista: www.kouvolanseurakunnat.fi/kirkko-
musiikkiviikko

Vikkelä vihkiminen on vaivaton tapa mennä naimisiin Kouvolas-
sa. Vihkimisen voi varata perjantaille klo 16. Parin täytyy varata 
vihkiaika ja suorittaa avioliiton esteiden tutkinta edellisen vii-
kon torstaihin mennessä (esteidentutkinta.fi). Pappi toimittaa 
vihkimisen kirkossa tai muussa sovitussa paikassa. Pappia ei 
tarvitse tavata ennen hääpäivää. Vihkipaikka määräytyy pääosin 
sen seurakunnan kirkkoon, joka on vihkivuorossa. Mukaan ote-
taan avioliiton esteiden tutkimisen todistus, henkilötodistukset, 
sormukset ja kaksi omaa todistajaa. Vihkiminen on maksuton. 

Vihkiaika varataan numerosta 040 522 0672 ma-pe klo 9-11. 

Vikkelästi vihille

UnSplash

Kirkon kuvapankki, Heli Mielonen
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HERRAKAMMARI 
Luukas-salissa maanantaisin 
kerran kuussa, kahvit klo 16.30 
ja ohjelmaa. 
8.9. Merja ja Antero Rossi: 
Tarinaa Krohnin sisaruksista.

NAISTEN AAMUKAHVIT 
La 20.9. Maria-salissa, kahvit 
klo 8.45, ohjelma klo 9. Eija 
Murto: Näkökulmia muutos-
ten kohtaamiseen. Musiikkia 
Riikka Haaja ja Anne Mietti-
nen, hartaus Ilona Kuokkanen.

SURURYHMÄ 
Oletko menettänyt lähei-
sesi? Luottamuksellisessa 
ilmapiirissä voimme pohtia 
kuoleman ja surun herättämiä 
tunteita. Neljä kokoontumista 
alkaen to 23.10. klo 16.30-18 
Kouvolan seurakuntakeskuk-
sella. Tiedustelut ja ilm. 10.10. 
mennessä leea.piirainen@evl.
fi tai 040 680 6515.

KUUSANKOSKI

SANAN JA RUKOUKSEN ILTA
To 4.9. klo 18 vanhalla seu-
rakuntatalolla, kahvitarjoilu 
klo 17.30. Eveliina ja Tommi 
Huuskonen: Kutsuttuja 
Jumalan läheisyyteen, Steiger 
Suomi.

YKSI PYSYY -ILLAT
Voikkaan kirkossa. Illassa 
lauletaan yhdessä bändin 
säestyksellä ja kuullaan mu-
siikkia. Voit osallistua tai vain 
olla. Ilta päättyy ehtoolliseen. 
Pe 19.9., 21.11. ja 19.12. klo 18 
Kesäsoittajat & Co. 
pe 17.10. klo 18 Case 4 you

UUSI JUMPPAPIIRI 
Joka toinen torstai 11.9. 
alkaen klo 17-18 srk-talossa. 
Kaikille avoin ja ilmainen. 
Oma jumppamatto mukaan. 
Vetäjänä Anne-Kristina 
Jämsén. 

YLÄKERTA 
Su 7.9. klo 15 srk-keskuk-
sen nuorten tiloissa, 3.krs. 
Opetusta, bändi, ehtool-
linen, pyhäkoulu, kahvia, 
nyyttäritarjoilu.

KIRKKOTUPA 
Tiistaisin klo 9-14 rento koh-
taamispaikka Kuusankosken 
kirkon sivusalissa. Aikuisille 
juttuseuraa ja vertaistukea, 
lapsille leikkikavereita ja 
puuhaa. Kahvia klo 10-11 ja 
13-13.30. Mukana seurakun-
nan työntekijöitä. Sisään-
käynti kirkon sivuovesta.

MAJATALOILTA
Pe 26.9. klo 18 Voikkaan 
kirkossa. Matti Hernesaho: 
Onko sisälläsi rauha? Gospel-
kuoro. Kahvitarjoilu ja lapsille 
ohjelmaa.

PERHEMESSU
Su 5.10. klo 16 Voikkaan 
kirkossa toiminnallinen 
perhemessu, jonka jälkeen 
ruokailu.
 
NAISTEN VAPAAILTA 
Ti 14.10. klo 17 Kuusankos-
ken srk-keskuksessa. Mia 
Räty: Jumala vastaa lohdu-
tuksen tarpeeseen. Gospel-
kuoro. Lapsille ohjelmaa, 
kahvitarjoilu.

KONSERTTI
La 1.11. klo 16 Helsinki 
Brass Quintet -konsertti 
Kuusankosken kirkossa. Järj. 
KymiBrass ja Kuusankosken 
srk. Liput 20 € / 15 €.

VALKEALA

PERHEKERHO
Uusi kaikenikäisten perhe-
kerho keskiviikkoisin klo 
15.30-17.30 Niinirannassa. 
Tarjolla ruoka, ilmoittautumi-
nen edellisenä päivänä klo 16 
mennessä Minna Löppöselle 
p. 044 435 9399. 

JOULUNÄYTELMÄ
Ti 9.9. lähtien klo 18-20 Jou-
lunäytelmäryhmä Valkealan 
srk-keskuksen yläsalissa 
nuorille ja aikuisille. Käsikir-
joitus Ulla Salo ja organisaat-
tori Minna Nikki. Esitykset 
kamariorkesterin ja lapsi-
kuoron kanssa 13.12. ja 14.12. 
Ilm. näyttelijäksi, lavastajaksi, 
puvustajaksi, laulajaksi tai 
kahvittajaksi, 0400 936252 
tai minna.nikki@vl.fi

LÄHETYSPUOTI
Ti 7.10. klo 14-17 Leivonnai-
sia, syksyn satoa. Alehintaan 
tuotteita. Pika-arpajaiset, 
alasalissa kahvia ja teetä.

LÄHELLÄ JEESUSTA
Su 14.9. klo 17 Ilta Valkealan 
srk-keskuksessa. Yhteislau-
luja, rukousta, puhe Saija 
Sarkasuo. Iltapalatarjoilu. 
Syyskauden muut illat su 
12.10., 9.11. sekä Niinirannas-
sa su 7.12. 

KONSERTTI
Su 12.10. klo 18 Valkealan 
kamariorkesterin konsertti 
Tuohikotin kirkossa. 

NELJÄ ILTAA SURUSTA 
Tapahtumasarja Valkealan 
seurakuntakeskuksessa 
torstaisin klo 18:
2.10. Tilaa surulle 
16.10. Surun monet kasvot 
30.10.  Minun suruni
13.11. Toivon ja lohdutuksen 
ilta Valkealan kirkossa 
Jokainen ilta on oma ko-
konaisuutensa. Iltoihin ei 
tarvitse ilmoittautua ja ne 
sopivat kaikille.

STOP VÄKIVALLALLE
Ke 26.11. klo 18 Valkealan 
kirkossa Sano STOP väkival-
lalle -tilaisuus. Pahoinpitelyn 
seurauksena vammautunut 
Tomas Jouhilampi kertoo 
kokemuksistaan ja väkivallan 
seurauksista. Tapahtumaa 
järjestetään Yhteisvastuu-
keräyksen tuotolla, vapaa 
pääsy.

Apua Ukrainaan
TUKITAPAHTUMAT UKRAINAN 
HYVÄKSI:
Su 21.9. klo 18 Kouvolan Keskus-
kirkko
La 27.9. klo 20 House of Rock, Kou-
vola

Konsertissa 21.9. klo 18 esiintyvät 
mm. Kouvolan Kirkkokuoro johta-
janaan kanttori Ritva-Liisa Mart-
tila, Duo Karhos ystävineen, näyt-
telijä-laulaja-säveltäjä Veli-Matti 
Karén (Kouvolan teatteri), Ukrai-
nasta kolme ja puoli vuotta sitten 

Lahteen pakolaisena tullut upeaää-
ninen laulajatar Olga Burlaka, Kou-
volan ukrainalaislasten tanssiryhmä 
"Vapaus", kitaristi-laulaja Dimipop 
sekä juuri keväällä albumin julkais-
sut laulaja-lauluntekijä Haydé.

Konsertteihin on vapaa pääsy ja 
vapaaehtoinen maksu (käteinen tai 
MobilePay). Konserttien koko tuot-
to lahjoitetaan lyhentämättömänä 
Ukrainan avustustyöhön. Lisäksi 
keräämme ehjää kalaverkkoa: sitä 
käytetään Ukrainassa droonisuo-

jaukseen ja verkosta on huutava 
pula. Verkkoa voi tuoda kirkkoon ja 
ravintolaan konserttien yhteydessä 
erilliseen keräysastiaan.

Konsertit järjestävät yhteistyössä 
Kouvolan seurakunnan ja paikallis-
ten muusikkojen kanssa Karhokset 
kolmessa sukupolvessa: rehtori 
emerita ja kirkkokuorolainen Aino 
Karhos, poikansa kulttuuriasiain-
päällikkö (Lahden kaupunki) Matti 
Karhos ja poikansa muusikko Väinö 
Karhos.

Verkossa lisää  
tapahtumia:

kouvolanseura- 
kunnat.fi

Pixabay

Puuroa ja puheensorinaa

PERJANTAIPUURO Myllykosken Triadissa on monelle tärkeä ta-
pahtuma. Saavumme tiiminä kirkon laajennusosaan noin tuntia 
ennen. Oma osuuteni on valmistaa puuro kymmenen litran kat-
tilassa. Joskus tarjottavaa on keitettävä lisääkin, sillä noin viiden-
kymmenen hengen ruokailujoukko vaihtelee.  Tiimiläisistä Riitta 
Harju, Hannele Viljakainen ja Elina Pilli-Sihvola huolehtivat 
pöytien kattamisesta, kahvin keittämisestä, marjakeitosta ym.

Ruokailu alkaa rukouksella tai alkulaululla. Osanottajat ovat us-
kollisia kävijöitä. Jos joku puuttuu, häntä aletaan pian kysellä. 
Puurolle tulevat myös äidit ja isät lapsineen, sillä perhekerhon 
muskari on ajoitettu yksiin puuron kanssa. Lasten ja ikäihmisten 
kohtaaminen on itselle riemukasta katsottavaa. 

Moni viihtyy paikalla koko kaksituntisen. Tavaksi on jo tullut, 
että kahvin kanssa on tarjolla jonkun tekemiä leivonnaisia. Dia-
koni Marjo Ihalainen seurailee työalan puolesta päivän etene-
mistä ja on valmis keskusteluihin. Jouluna tarjolla on riisipuuroa. 
Jotkut kävijät haluaisivat korvata ruokailun maksuttomuuden. 
Ruokailuun tullessa joku tuokin mukanaan esimerkiksi ryyniä, 
kahvia tai pipareita. 

Tuula Ohlsbom  

• KOOSTE MARTTI KIVISTÖ

Minun valintani

Sanni Lahti
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synkkeni, kun hän joutui valitse-
maan kahden totuuden välillä.

– Lopulta ymmärsin, että Jee-
sus on ainoa tie ja totuus. Heti sen 
myötä oloni helpottui ja koin valon 
tulevan tilalle. Kerroin kokemastani 
Taijalle.

Taija yllättyi aluksi, mutta kirja 
ei kuitenkaan herättänyt hänes-
sä samanlaista oivallusta. Jarnon 
rohkaisemana he alkoivat lukea 
Raamattua puhelimesta. Kotiinpa-
luun jälkeen he löysivät Jarnon iso-
vanhempien kätköistä kristillistä 
kirjallisuutta. Raamatun sisältö ei 
silti edelleenkään auennut. Seurasi 
parin vuoden taistelu uskosta.

YSTÄVÄN kannustus ja Aaro Leik-
karin kirja ”Että et hukkuisi” sai Jar-
non vihdoin vakuuttumaan.

– Kirjassa mainittiin, että Jeesuk-
sen tunnustaminen Herraksi on vai-
keaa, jos et usko. Tunnustin uskoni 
Taijalle ja minut valtasi ilo, rauha ja 
hyvä olo. Sain kokea voimakkaan 
Pyhän Hengen kosketuksen.

Seuraavina päivinä Jarno oli val-
tavan tunteen ja voiman vallassa. 

Tällöin Raamatun sana aukeni kuin 
laput olisi otettu pois silmiltä. Lisäk-
si hänet valtasi syvä huoli ihmisistä, 
jotka eivät tunne Jeesusta, sekä pa-
lava halu todistaa Hänestä. Ja kaik-
ki, mitä yleensä tässä rajallisessa ja 
maallisessa elämässä tavoitellaan, 
menetti yhtäkkiä täysin merkityk-
sensä. 

Olen löytänyt rauhan 
ja ymmärtänyt anteek-

siannon tärkeyden.

Jarnon kokemus sai myös Taijan 
pysähtymään elämän suurten kysy-
mysten äärelle.

– Se sai minut pohtimaan omaa 
kohtaloani. Olin aina kuvitellut, 
että kaikki pääsevät taivaaseen, 
paitsi oikeasti pahat ihmiset. Aloin 
ymmärtää, ettei asia ehkä olekaan 
niin. Silloin oivalsin, että pelastus 
tulee yksin uskosta Jeesukseen ja 
rukoilin silloin pelastusrukouksen.

TÄMÄN vuoden tammikuussa Taija 

ja Jarno lähtivät ensimmäistä ker-
taa kirkkoon. Käpylän kirkosta alkoi 
kuin iskusta uusi reissu, joka muutti 
kaiken. He ovat saaneet elämään-
sä uusia ihmisiä ja kokemuksia. 
Erityiskiitos menee Heljä ja Olavi 
Mäki-Patolalle.

– Heljä ja Olavi ottivat meidät 
huomaansa, olemme saaneet heil-
tä opetusta ja ohjausta. Emme ole 
jääneet yksin, nyt käymme kris-
tinuskon perusteita käsittelevää 
Alfa-kurssia. Olemme aktiivisesti 
mukana seurakunnan toiminnassa.

Jarno ja Taija korostavat, että 
jokainen kokee uskonsa tavallaan. 
Heidän arvomaailmansa on mennyt 
päälaelleen siitä, mikä on elämässä 
tärkeää.

– Olen löytänyt rauhan ja ymmär-
tänyt anteeksiannon tärkeyden, ku-
vaa Taija tilannettaan.

Jarno on todella tyytyväinen, sillä 
reissusta löytyi se, mitä hän on aina 
etsinyt.

– Olen saanut syntini anteeksi ja 
minut on vapautettu kaikesta. Nyt 
on rauha.

LUKIOSSA vuonna 2007 toisensa 
löytäneet Taija ja Jarno Lehtonen 
ovat sittemmin kulkeneet yhdessä 
pitkän matkan totuutta etsimässä. 
Matkustaminen on ollut keskeinen 
osa heidän elämäänsä, ja vapaat 
ovat aina merkinneet lähtemistä 
uusiin paikkoihin - tavoitteena näh-
dä ja kokea mahdollisimman paljon.

– Olemme kai aina olleet etsi-
mässä jotakin – seikkailua, vapaut-
ta, uusia kokemuksia. Niitä löysim-
mekin, mutta kaikkein tärkein löytyi 
vasta myöhemmin. 

Vuoden 2017 tienoilla elämä oli 
mallillaan; oli hyvät työpaikat ja 
oma koti järven rannalla. Ulkoisesti 
heillä oli kaikki, mitä he olivat ha-
lunneet. Mutta silti heistä tuntui, 
ettei elämä ja sen tarkoitus voinut 
olla vain tässä. Sisäinen tyhjyys he-
rätti hengellisen etsinnän ja tarpeen 
saada vastauksia elämän suuriin ky-
symyksiin.

– Viiden vuoden ajan etsimme 
niitä muun muassa self helpistä, 
mindfulnessista, meditaatiosta ja 

idän uskonnoista. Ne antoivatkin 
aluksi paljon, mutta lopulta toivat 
esiin ihmisen huonoja puolia, kuten 
minäkeskeisyyden. Koimme myös 
kasvavamme “henkisessä viisau-
dessa”.

KAIKKI etsintä johti lopulta isoon 
peliliikkeeseen; irtisanoutuminen 
töistä, asunnon myynti ja matkai-
luauton rakentaminen. Edessä oli 
kahden vuoden reissu. 

Lopulta ymmärsin, 
 että Jeesus on  

ainoa tie ja totuus.

Ennen reissua Jarno keskusteli 
uskovan työkaverinsa kanssa hen-
gellisistä asioista ja sai matkalle lu-
ettavakseen Gurun kuolema -kirjan. 
Suurista epäilyksistä huolimatta Jar-
no luki sen, ja kirjan sisältö saikin 
hänet kyseenalaistamaan aiemmat 
uskomuksensa. Sisäinen maailma 

• TEKSTI VESA VAINIO     • KUVAT JOHANNES WIEHN

Totuuden 
etsimisen 
pitkä 
oppimäärä

Korialaiset Taija ja Jarno Lehtonen jakavat yhdessä löytämänsä uskon. 
– Olen ymmärtänyt anteeksiannon tärkeyden, Taija sanoo. – Nyt on rauha, Jarno lisää.

Joskus on kuljettava pitkä matka, jotta saa-
vuttaa etsimänsä. Taija ja Jarno Lehtonen 
löysivät ylä- ja alamäkien jälkeen vihdoin 
etsimänsä merkityksen ja tarkoituksen.

Seuraava  
lehti  

ilmestyy  
26.11.
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Raamatun sana aukeni Jarnolle kuin laput olisi otettu pois silmiltä.


